TASG YMCHWIL CYFRIFIADUROL – Tonnau unfan.
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Mewn tonnau o’r fath gelwir y rhan sy’n dirgrynnu yn antinodau (A) a’r rhannau llonydd yn nodau (N).
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Nodwch fod y pwyntiau lle mae'r arosodiad yn arwain at ‘ganslo’ neu osgled sero i'r
dirgryniad yn cael eu galw'n nodau. Gelwir y pwyntiau lle mae osgled macsimwm yn
antinodau (Ffigur 2.10).
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~ Amledd sylfaenol ac uwchdonau

Mae'n rhaid bod gan linyn sy'n dirgrynu nodau ar ei ddau ben sefydlog. Serch hynny, gall nifer y
nodau a'r antinodau ar hyd y llinyn amrywio. Un antinod yn unig sydd gan y modd symlaf o
ddirgrynu rhwng y ddau ben. Dyma fodd sylfaenol y dirgryniad. Ond mae hefyd yn bosibl i
Jinyn ddirgrynu gyda nod ar ei ganol a chyda dau antinod — dyma'r uwchdon gyntaf. Mae gan
yr ail uwchdon ddau nod yn ogystal &' nodau ar y ddau ben ac mae iddo dri antinod, fel y
gwelir yn Ffigur 2.1 1.

Figur 2.11
Y modd sylfaenol, yr

= ‘

uwchdon gyntaf, yr ail

uwchdon a'r drydedd. | < |

sylfaenol, = 5 (a elwir weithiau'n harmonig cyntaf)

yr uwchdon gyntaf. /= / (a elwir weithiau yr ail harmonig)

yr il wwchdon, 1= 3+ (a elwir weithiau y trydydd harmonig)

: 22 >y drydedd uwchdon, [ = 27 (a elwir weithiau y pedwerydd harmonig)

Ar gyfer y dirgryniad sylfaenol, mac berthynas rhwng hyd y linyn a thonfedd y don yn cael ei dynodrn syml gan:
=5

Yna rhoddir amledd y dirgryniad, ac amledd y sain a gynhyrchir, gan

lle saif c am fuanedd y tonnau sy teithio ar hyd y linyn ac sy'n cael eu hadlewyrchu i greu'r don unfan.
Mynegir y berthynas rhwng buanedd y don a phriodweddau' llinyn gan:

=B
Vi
lle saif T am y tensiwn yn y linyn a pu am e fas fesul uned hyd.
Felly rhoddir yr amledd sylfacnol gan:





ARBRAWF.

Agorwch y rhaglen ‘Waves and sound’. Dewiswch yr opsiwn “Waves on a string”.
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Ymchwiliwch gyda’r rhaglen i geisio ateb y cwestiynau canlynol:





O dan ba amodau o amledd mae’r antinodau yn ffurfio? 





Beth yw ystyr y term harmonig?





Pa effaith mae newid y nodweddion yn ei gael ar y tonfedd a amledd?





A yw’r canlyniadau yma yn cadarnhau cywirdeb yr hafaliad ar gyfer ton mewn llinyn?





Ymchwiliwch ymhellach i hanes graddfeydd cerddorol (musical scales) – oes gwahanol rai wedi bod neu yn cael eu defnyddio ar hyn o bryd?








1.Ysgrifennwch adroddiad ar yr arbrawf i nodi eich darganfyddiadau. Cofiwch gynnwys tablau o ganlyniadau a chasgliadau addas.


2. Chwiliwch am wybodaeth ar donnau unfan ar gyfer eich ffeiliau.











